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Szemle.
(H.) A helyzetre nézve szomorúan jellemző, 

hogy a fegyverszünet szerencsés megkötése s any- 
ayival kevésbé a béke helyreállítása iránt senki 
sem látszik bizalommal viseltetni.

Miközben az alkudozások folynak a [békés 
szellemű egyezmény megállapítása iránt, a porosz 
kormány jónak látja a második osztálya honvéde­
ket és tartalékot, körülbelöl még 200,000 katonát, 
s hozzá még 120,000 ujonezot áiiitni fegyver alá; 
Napokon kénytelen fegyveres közvetítést kezdeni, 
100,000 ember szállítására b a tartalék beBzólitá- 
Bára rendeletét bocsátni ki; Cialdini tbk 150,000 
olaszszal átkel a Pón; f. hó 8-dikáu (midőn a 3 
napi fegyverayugvás lejárt) Zittaunál, a morva ha­
társzélen a porosz elöhad és az Olmützbez vonuló 
osztrák sereg utóbadát képező tizedik hadtest közt 
összecsapás volt, s egy porosz csapat már múlt 
szombaton egész Sternbergig (Olmützbez csak 2 
mértföld) nyomult elő. Folyó hó 10 kén Olmützbe 
érkezett utasok pedig ágyúzást hallottak Prerautól 
észak felé.

Nem csoda, ha a hírek ismét nagymértékben 
alterálják a jó bécsiek hangulatát. E hirek már e 
napokban aval rémiték a világot, hogy a poroszok 
Iglaut is megszállották; Brttnn fenyegetve van, az 
ut Bécs fele nyitva áll b három porosz badoszlop 
nyomul a birodalmi főváros elfoglalására. A Bécs 
védelmére tervezett florisdorfi földhányásoknál erre 
éjjel nappal dolgoznak, b már annyira haladtak 
slö, hogy szerdán kezdett a katonaság bevonulni 
az erődökbe, melyeknél’a f parancsnokság, a dnnai 
hídfő védelmezése érdekében, bír szerint, Gablenzre 
fog bízatni. Mindenféle nagy pénzintézetek költöz­
nek Komáromba és Magyarország egyéb biztosabb 
helyeire; az arsenal iá már múlt kedden el kezdett 
alkudozni a dunagözhajózási társulattal a szállítá­
sok iránt. Roppant izgatottság, bizonytalanság és 
elkeseredés. Egyik bécsi lap azt tanácsolja, hogy 
ne védjék Bécset, nehogy az ellentállás miatt fel- 
dűlassék, az „Őst. D. Post“ meg arra hívja fel a 
hatóságot, hogy utolsó perczig teljesítse kötelessé­
gét, s ellenséges megszáilás esetében se menekül­
jenek tova; mert az nagy zavart idézne elő, mint 
Prágában is történt, a hol a nagy rémület miatt a 
hatóságok idő előtt ott hagyták a várost.

írják, hogy ö Felsége leutazása Buda-Pestre 
szintén minden perczen várható, s ez igen való­
színű is.

A birodalom aggasztó helyzete iránti tekintet­
ből Magyarország bgprimása valamennyi lelkész­
hez felszólítást intézett, hogy a háború tartama alatt 
mindennap it) órakor tartsanak misét s mond­
janak imát, kérve a Mindenhatót, hogy ö Felsége 
sergeit vezesse győzelemre.

A bécsi félhivatalos „Generál Correspondenz“ 
10-kén — mint irja — a nyomasztó helyzet miatt 
már meg is szűnt.

A „Wiener Ztg“ julius 11-ki száma 200 mil­
liónyi újabb államkölcsön fölvételét hirdeti.

A poroszok hir szerint Olmützet balra hagy­
va, nyugati irányban nyomulnak közelítve Bécshez, 
hogy az összeköttetést nyugattal elzárják; 10-kén 
nagy ceatájok volt a bajorokkal Kissingennél is, 
de visezanyomattak.

0 Felsége megrendelte, bogy a cs. arsenál- 
ban levő fegyverek gyorsan hátultöltőkké alakíttas­
sanak át.

Albrecht főherczeg julius 10-éröl kelt rende­
lettel már kineveztetett az összes austriai működő 
hadsereg fővezéréül, s melléje táborkari főnökül 
b. John altbngy.

Császárné ö Felsége f. hó 11-kén visszauta­
zott Budáról, hogy fenséges gyermekeivel térjen 
viszsza.

Ugyan e napról Írják, hogy a kormány Buda 
Pestre költözik, s már egyik igen fontos miniszteri 
szak főbb hivatalnokaival útban van, s a többi is 
követendi, noha a déli vaspálya igazgatósága köte­
lezte magát, hogy 8 nap alatt 100,000 embert szál­
lít Bécsbe délről minden badkészleteivel együtt.

De a „P. Lloyd“ Bécsböl rendkívül nyugta­
lanító két telegrammot kapott ugyancsak 11-kéröl 
melyek szerint a poroszok már Oberhollabrunnig 
(városka Bécstöl alig 6 műdre) nyomultak elő, mi­
nek folytán Bécsben az nap roppant izgatottság 
volt, a költözködési előkészületeket kettöztetett erély- 
lyel folytatták, s nem kevéssé növelé az aggodal­
makat az, hogy a Duna meg lévén áradva, azon 
dereglyékkel (ponton) átkelni lehetetlen.

A „Kronst. Ztg“ azt az eredeti telegrammot 
hozza, miszerint Napóleon badat izent volna Porosz­
és Olaszországnak, a mit természetesen hihetetlen­
nek tartunk.

Kolozsvár, julius 13.1866.
Már múltkori számunk föczikkében érin­

tettük, hogy a foederalismus eszméje nem 
tartozik azon talizmánok közé, melyeknek 
hatása a magyar királyság irányában föltét­
lenül kedvező eredményre vezethetne és bát­
rak voltunk egész őszintén azt mondani, hogy 
ha az „Oester Ztg.,“ a kormány félhivatalos 
organja, e pillanatban ösztönözve érzi magát 
foederalismus és pedig „csak foederalismus“- 
ról beszélni, valóban tanácsos lenne, hogy 
világosan szóljon. S imé, a „Pesti Naplód­
nak az este vett számában szintén e kérdést 
érintő czikk foglaltatik, melyben a foedera 
lismus eszméje éppen nem valami előszere­
tettel karoltatik fel, sőt e nagy tekintélyű 
pártlap nyilván nagy idegenkedéssel és gya­
núval fogadja az egészet, s határozottan fel­
szólítja az „Oester. Ztg“-ot, hogy a közvé­
lemény megnyugtatására, vagy legalább 
csak tájékozására, „foederalismusá“-nak ér­
telmezését adni ne késsék. Mit fog felelni 
az „Oest. Ztg“ erre? természetesen nem tud­
juk; de az bizonyos, hogy felelnie kell és 
pedig höchstdringend, vagy e mulasztás ál­
tal oly felelősséget vállal magára, a, mi sú­
lyosabban terhelhetné a következményekért, 
mint a mily nehezére eshetnék akár azt be­
vallania, hogy az államot sújtó válság köze­
pette fejét vesztve, hamarjában oly zászlót 
tűzött ki, melyet a birodalom határain belöl 
nem üdvös lobogtatni, s hogy az egész „félre­
értés“ csak onnan ered, mert nagy sietségé­
ben Austriát és Németországot egy kalap alá 
csapá vala. Bármily szomorú és izgalmas 
kedélyhullámzás napjai legyenek is ezek Bécs- 
ben, s ha mindjárt Florisdorf előtt állanának 
is már a burkusok, az „Oest. Ztg“-nak ér­
keznie kellene e feleletre, mert, az éppen a 
kormány érdekében a közvélemény megnyug­
tatása végett elengedhetlen.

Ugyancsak múltkori számunkban a „H. 
Ztg.“ telegrammjára nézve, mely minister­
crisis hírével lepett meg, annak alapossága 
iránt vakmeröek valánk kételyeinket fejezni 
ki, meggyőződésünket nyilvánítván, miszerint 
„egy kormányváltozás zavarain és bizonyta­
lanságain átevezni akarni, soha se volt ke­
vésbé a maga idején, mint most“, s őszintén 
megváltók gyanúnkat, hogy az egész „crisis“ 
hire tán nem is egyéb, mint a televér cen­
tralista lapok reclameja minden áron ha­
talomra kapaszkodni vágyó pártjuk érdeké­
ben. Gyanúnk nem csalt; egyelőre legelébb 
igazolja azt, mind a „Debatte“, mind pedig 
a „Vaterland“, melyek jól értesült körökből 
merített felvilágosítás alapján e hírektől min­
den alaposságot megtagadának. És immár, 
akár sikerül a bir-koholás ezen nyomorúsá­
gos speculatiojának továbbüzése által bizal­
matlanságot ébreszteni fenn és alatt a jelen­
legi kormány iránt, akár nem, akár érik 
meg ez utón a bécsi centralista patrióták e 
súlyos perczekben egy kormányváltozás örö­
mét, akár nem, mit tartsunk a patriotismus 
azon neméről, mely a legnagyobb szeren­
csétlenség közepette se tudván felülemelkedni 
a pártérdek szempontján egy nagy csapás 
pillanatát ragadja meg, s a tendentiosus hir- 
kovácsolás tacticajához folyamodik, hogy a 
zavarban a kormány rudjához juthasson, nem 
gondolva semmit se aval, hogy mit tesz a 
birodalom jelenlegi kétes helyzetében a kor­
mány támogatása és lelkesítése helyett alája- 
ásni és csüggeszteni azt, s mily könnyelmű­
ség a bécsiek különben is zavar, bizonyta­
lanság, kétely és desperatio által saturalt ■ 
közhangulatát ily koholt hírek colportálása 
által hullámoztatni még hevesebben! ? Mintha 
— tudtokon kivül — ez lenne jelszavuk: 
egy birodalmat egy kis pünkösdi király­
ságért !

Meggyőződésünk, s loyalis őszinteség­
gel kimondjuk: a mely perczben sikerülne a 
centralista uraknak egy Auersperg-féle feb- 
ruaristicus kormány beléptét ünnepelhetni, 
azon perczben egy uj Königgrátzet készítet­
tek elő — politikailag — az örvényben ver­
gődő birodalom számára!

Ez oly igazság, melyet minden elfogu­
latlan vizsgálója a birodalom jelenlegi szo­
morú helyzetének, s azon okoknak, mik 
annak sorsteljes előidézésére Bach és Schmer- 
ling örökre siralmas emlékű befolyása alatt 
természetesen szövetkeztek, el kell hogy |

ismerjen; igazság, melyhez nem kell com- 
mentar, mert — szomorú Austriára nézve, de 
ugy van—az ma in tenebris lucet.

H. S.

Lapunk múlt számának bezárása urán vet­
tük e szemleszerü tudósítást pozsonyi t. levelezőnk­
től, ki az ez idők szerint fontos események szín­
teréhez, s főleg Bécshez közelebb lévén, bizton 
reméijük, hogy felhasználva levelezői előnyös hely­
zetét, szives lesz a dolgok folyamát folytonos figye­
lemmel kisérni, » lapunkat érteeitni.

E^OMSojty. julius 9. 1866.
Bismark gróf a földirat nehéz neveit nem 

örömest tanuló iskolás gyerekeken már is ^tínyi 
könnyítést tett, hogy a számos német államocskák 
névsorából kettőt úgy a hogy kitörölt volna, mi­
után ez idők szerint elhódította; egyébiránt ha ö 
méltóságára Fortuna és Bellona kisasszonyok jövőre 
is ily kegyes pillantásokkal lesznek, tovább is fűz­
heti álmait, daczára annak, hogy a „Francé“ azt 
mondja, miképp egy határain túlterjeszkedő és a 
szövetségi aktát felbontó PoroBzország Francziaor- 
szágra íb veszélyes lenne. Hivatalos és nem hiva­
talos lapok jól és nem jól értesült nézetein tovább 
combinalni a háború nem vagy tovább folytatását 
illetőleg, annyival is inkább, mert a mái ideérke­
zett tudósítások szerint nincs fegyverszünet, látnoki 
tehetség kellene s hozzá biztos tudomás arról, hogy 
a nagy közönség előtt ismeretlen coulissák megélt 
mi történik. Annyi igaz, hogy az északi hadsereg 
nem várt megveretése oly fordulatot adott, melyre 
illető körökben se valának elkészülve, és ki is 
gondolta, hogy a sors épp azt akarja, hogy Ve- 
lenczét Csehországban veszítsük el. Junins 30 kán 

mint pár sorban akkor is írtam volt—egy ma­
gas állású követség! egyéniség, mint mondják, azt 
táviratozta Becsből Pétervárra Benedek haditervéröl, 
hogy az a Ieggenialisabb és határozott — és imé 
már egy nagyhatalmi állam legjelentékenyebb had­
erejének romja, sajnos bizonysága annak, hogy a 
terv bármilyen volt is, csak tervnek maradt és az 
eredmény másként ütött ki. Bécsi lapokban olvas­
hatni , hogy Benedek táborszernagy midőn a könig- 
gratzi csatát elvesztő, e szavakat mondá a közelé­
ben álló Nádasdi ezredesnek : „Mindent elvesztet­
tem, csak fájdalom, életemet nem.“

Tacitus régen megírta, hogy a csaták sze­
rencsés kimenetelénél a dicsőségnek mindenki osz­
tályrészévé akar lenni, míg a vereség szégyenében 
egyik se akar osztozni — így most íb elmondják, 
hogy az osztrák északi sereg legyőzetésének egy­
felől a véle szövetkezett, német szövetségi sergek 
késedelmezése volt oka, de másfelől előszámlálják 
a „Kamerád“ után a többi bécsi lapok is, hogy itt 
meg ott is sánczolásokat kellett volna tenni, amott 
meg veszteség esetére uj csatatérről gondoskodni, 
hol visszahúzódás után az ellent uira be lehetett 
volna várni stb Maga a „Kamerád“ pedig a há­
ború sikertelenségének okairól irt czikkét igy végzi: 
„A veszteség oka számos mulasztási hibák össze­
találkozása. Az 1859-ik hadjárat nem sikerült, mert 
sok volt az erősség és kevés a katona, a moBtani 
pedig nem sikerült, mert az erőket hadászatiig 
öszpontositották, de tactikailag szétforgácsolták és 
semmi sánezolás sem volt. Hadjárat alkalmával 
mindenben a helyes arányt eltalálni, ez a hadvo 
zéri feladat.“ A „Wien. Ztg.“ írja, hogy katonai 
és polgári körökben egyaránt hibáztatják az északi 
hadsereg késön kezdett működését, 8 fel is tűnhe­
tett az bármely laicus előtt is, hogy az osztrák 
sereg legalább miért nem várhatta ellenét a határ­
szélen. Hogy a hadjárat saját földünkön foly, an­
nak még azon nagy hordereje is van, hogy a cseh­
országi legszebb reményekre jogosító ez évi termést 
egészen tönkre tette.

A porosz katonaságnak igazán nagy előnye, 
begy gyutüs fegyvereivel legalább is 3 szór lőhet 
mig az osztrák egyszer. E találmány, ba jól em­
lékszünk , magaidejében az osztrák kormánynak is 
fel volt ajánlva, kár hogy akkor nem fogadta el. 
Ki tudja, ba váljon a koezka nem fordult volna-e 
most másképp, ekkor az osztrák katonák is be­
várhatták volna 20 lépésnyire a poroszt, mig most 
megfordítva történt. A poroszoknak fegyverüknél 
még azon előnyük is van, hogy azt hátulról tölt- 
hetvén, futás közben is tehetik, s mint mondják, i 
egyik harczi tactikájuk az is, hogy töltéseiket min­
dig menés közben teszik, még pedig úgy, hogy 
nehány lépésre hátra húzódnak, mire ellenfelük 
előre halad, melyet aztán ismét kész tűzzel fogad­
nak; az osztrák katonánál ellenben a töltés sok 
időt vesz igénybe.

A vasúton és Dunán egyre szállítják a sebe­
sülteket s ide is százanként; érkeznek; mint ezek | 

I
beszélik, a königgratzi csatánál az Élbe is az ál­
dozat jelentékeny részét fogadta hullámaiba.

Mensdorff gróf ö Felségéhez az északi had­
sereg állapotáról megnyugtató jelentést tett. Az el­
veszetteknek tartott ágyuk egy része megkerült, 
miután csata utáni nap a mocsáros helyeken elha­
gyottakat a tüzérség ismét összehozta.

Császárné ő Felsége ma utazott itt kereszttll 
Budára külön udvari vonaton, az indóháznál—-mi­
után az átutazás egész csendben történt — Pozsony- 
megye királyi biztosa és a Pozsony városi főkapi­
tány fogadták.

Itt a magyar országgyüléB isméti összehívását 
beszélik és biztosan is hiszik. Velencze átengedése 
élénk helyesléssel találkozik, míg a porosz részre 
nyert előnyök szomorú hangulatot idéznek elő, s 
nem egy akad, ki megvallja, hogy a poroszok 
eddig is mindenütt bámulatos gyorsaságot fejtvén 
ki, rövid időn Bécs alá jöhetnek, kivált miután 
1 ardubicz íb kezükön van. Az itteni vasúton is 
száilitják a katonaságot felfelé, és azt mondják, 
hogy a déli hadseregtől is 8 ezered már Olmützben 
volna az ott újra concentralandó hadseregnél. Bécs 
erősítésén nagyban dolgoznak, kivált miután sem 
olasz, sem porosz részről nem fogadták el még ed­
dig a fegyverszünetet, de ki tudná eltalálni, hogy 
Napóleon hová fordítja ismét a dolgok menetét...

A frankfurti népgyülés 
proclamatioja.

A frankfurti népgyülés bizottmánya procla- 
matiót intézett a német nemzethez, mely a „N. Fr. 
Presse“ szerint igy hangzik :

„A német nemzethez 1
A német testvérharcz kitört és Németország a 

durva ököljog kezébe vettetett vissza. A nemzeten 
elkövetett ezen legsúlyosabb bűn egy pártot terhel 
Poroszországban, mely eléggé elvetemült, hogy a 
porosz népjog s a schleswig-bolsteini országos jog 
megszegését most egész Németország elnyomása 
által akarja koronázni. Azon pillanatban, midőn 
Scbleswig-Holstein állami jövője a német jog és 
német becsület békés utján volt kiegyenlítendő, e 
párt a végső eszközhöz nyúlt, hogy a német nép- 
fajok örökös szövetségét felbontsa és a közjog s 
közakarat helyére az egyesnek hatalmi szavát állítsa.

Hannover, Kurhessen és Szászországba, me­
lyek Németország részei, mint ellenséges tartomány­
ba rontott be, s hasonló erőszakoskodással fenye­
geti mindazon német államokat is, melyek akarata 
előtt meg nem hajolnánk. Magában Poroszország­
ban e párt gyülöltséget költ fel a népben Német­
ország ellen, veszélyekről, lealáztatásról és szétda- 
rabolásról beszél, melylyel a porosz monarchia Né­
metország részéről fenyegettetik.

Eddig nem fenyegeti más lealáztatás Porosz­
országot, mint melyet saját bensejében rejt. A harczi 
párt bukása magára Poroszországra nézve is a leg­
szebb diadal volna. Délen az Olaszországgal!. szö­
vetség folytán német terület veszélyeztetik; nyuga­
ton e párt a régi veszélyt idézte fel, mely mind­
annyiszor felmerül, valahányszor Németország egyet 
nem ért.

A német népfajok, melyeket a berlini erőszak­
politika fegyvert ragadni kényszeritett, nem a po­
rosz nemzet ellen indulnak, sem a babsburg házi 
politika érdekében nem barczolnak. A nemzet épp 
oly kevéssé hajlandó Anstriának szolgálni, mint Po­
roszországnak, banem szabad akar lenni, nr saját 
házában. Akarata ellen vonatván be a mostani sze­
rencsétlenségbe, nem szándékszik tétlenül bevárni 
annak következményeit.'

Valamint helyes hazafiui tapintattal visszauta­
sították az ajánlott semlegességet a te3tvérharczban, 
úgy moBt kötelességük, hogy egész erővel s egy­
értelmű elhatározottsággal biztosítsák közreműködé­
süket sorsuk eldöntésében általános nép fel­
fegyverzés és közös népképviseletáltal.

E két követelményre legyen most mindenfelé 
a német nemzet figyelme irányozva; ennek érde­
kében haladéktalanul átalános agitatio lesz szerve­
zendő a népgyülésekben.

A német hazát egyedül a német nép mentheti meg. 
Frankfurt, 1866. jul. 1.
A május 20-iki frankfurti népgyülés választ­

mánya nevében G. F. Kolb, Röckel.

Hadi krónika.
Északi harcztér.

— A königratzi, vagy — mint a poroszok ne­
vezik — sadowai, a francziák szerint pedig cblumi 
csatáról, a „Kamerád“ következőleg ir :
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osztrák katonák szokott fortélyait és barezmódjnkat < 
s e szerint választották számító ravaszsággal állá 1 
saikat. Tadták, hogy az osztrák katona minden 1 
körülmény közt neki megy az ellenségnek. S csak- i 
ugyan neki mentünk. 1

Csapataink folyton változtatott parancsszóra l 
szünet nélkül útban voltak; keresztül-kasul baran- i
golták az országot. Pihenés nélkül, éhen, szomjao 1
néki mentek ezredeink az ellenség tüzének, mely 
600 lépésnyire tiszteinket, 300 lépésnyire a közle 
génység felét harczképtelenné tette: a hadoszlopok 
romjai nem bírtak többé helyreállani.

Szájról szájra járt a porosz golyózápor bire; 
az ütközetekben összeolvadt zászlóaljakból megtud­
ták rémitö hatását a esátát még nem vívott ezredek 
is, s nem volt senki, ki a lehangolt csapatokba uj 
lelket öntött volna.

Nem is a gydtü-fegyver egyedüli vagy föoka 
a csatavesztésnek. Ezt inkább a tnlmerész rohamok 
okozták, mire katonáinkat az utósó időkben oktat­
tuk. Nálunk a taktikára adnak legtöbbet; de a 
manoevreirozást, a stratégiai előnyöket kevésbé ve­
szik. Pedig az utósó harczok tere hadműveletekre I 
nagyon alkalmas, csak föl keli használni kínálkozó 
előnyeit. Mi ezen előnyöket semmibe sem vettük. 
Váljon miért maradtak a poroszok fedett állásaik­
ban? Talán bátorság hiányából? Bizonyára nem 
azért; mert bátorságuknak csak éppen annyi jeleit 
adták, mint előrelátásuknak. „Minek rohanjunk mi 
_ gondolták magukban — ha az osztrákok maguk­
tól is jönek, mi meg előnyös állásban s lesben vár­
hatjuk.“

A skalitzi és jicini ütközetek után Csehország­
ból ki lehetett volna vonulnunk, és a gyönyörű 
March-sikságra húzódnunk. A Cseh- és Morvaor­
szág közt elterülő hegyes vidék pedig feles alkal­
mat szolgáltatott volna az elszigetelt egyes porosz 
csapatokra csapni, ezáltal az ellenség erejét gyen­
gíteni, íulajdon hadseregünk lelkesedését fokozni s 
kedvezőbb körülmények között csatára kényszerí­
teni a kifárasztott ellenséget.

Nem vádolom az északi hadsereg szerencsét­
len fővezérét. De azt az egyet ki kell mondanom, 
hogy merészsége nem volt helyén. Nem csak a kö- 
niggratzi csatában, hanem már a skalitzi második 
ütközetben oly merészséggel tette ki magát a tűz­
nek, mintha vesztét keresné. És ezen személyes 
bátorság, mely a vezér valódi föladatát szem elől 
téveszti, az alvezérek sorában is követőkre talált.

De hagyjuk a részleteket. Közlésük ideje 
még nem érkezett el. Századunk egyik legnagyobb, 
legvéresebb, legvészesebb csatája vivatott. Másnap 
az Élbe piros hullámaira iövelte a felkelő nap 
aranysugarait, és partjain barát és ellen hullái egy­
más mellett nyugosznak. A halál egyesítő őket.

— Mint az „Ost. D. Postának táviratilag je­
lentik, a poroszok Csehország azon részeiben, me­
lyeket megszólva tartanak, porosz törvénykezést 
hoznak be. Reichenberg, Niemes és más váro­
sokban a jogszolgáltatás már a porosz király nevé­
ben történik.

— Egy berlini távirat szerint a porosz király 
kijelentette, hogy azon sebesült osztrák tiszteket, 
kik becsület szavukra fogadják, hogy Poroszország 
ellen nem fognak többé harczolni, szabadon bo­
csátja.

— A „Morg. Post“ úgy hallja, hogy Bene­
dekre egy hadtest vezénylete fog bízatni. Az idé­
zett lap azt hiszi, hogy, noha Benedek mint had­
vezér nem is birt sikert kivívni, mégis nagy kár 
volna, ha a hadsereg az ily derék és vitéz katona 
szolgálatait nélkülözni kénytelen volna.

— Iglauból a „Debatte“-nak egy magán táv­
irat jul. 8-dikáról jelenti: Itt nagy izgalom ural­
kodik, mert azon hir van elterjedve, hogy a poro­
szok Chotieborcz felöl közelednek. Az állampénz­
tárak innen már elszállittattak. A postahivatal ké­
születeket tesz a várost elhagyni.

1 — A csehországi hadjárat jellemzéséül a „Va-
terland“-nak a következőket írják:

A tömérdek készletek daczára sokszor egész 
dandárok napokig nem kaptak semminemű élelmet. 
A terület ismerésében az ellenség mindenkor felül­
múlt bennünket, hadseregünk állásáról mindig biz­
tos tudomása volt, s táborkari tisztjei is inkább 
saját tapasztalásaik nyomán, recognoscirozások által 
tanulmányozták a területet, mintsem a hiányos tér­
képekből. A műveletek keresztülvitele kizárólag 
derék katonáink vitézségére alapittatott. Ámbár a 
fegyverzet- és képzettségben bennünket fölülmúló 
porosz gyalogsággal szemben, noha tüzérségünk és 
lovasságunk kétségkívül kitünöbb volt, a védelmi 
bábomban nevezetes előnyök soba sem lettek volna 
kiküzdhetök, az ellenség harczolási módjának nem­
ismerése és egyes erős állások ellen intézett vak­
merő támadások a szenvedett veszteségek követ­
keztében roszul hatottak a legények erkölcsi erejé­
re. — A hadsereg lelkesültsége, a mely ellenséges 
területen remélte küzdhetni csatáit, azon mértékben 
tünedezett, a mint az ellenség a birodalom terüle­
tén előrehaladt. Reményöket most már csnpán a 
tüzérség- és lovasságba helyezték, s az alkalmazott 
rendszabályokból szerencsés eredményt vártak. 
Ámbár ezen remény talán jogosult volt, mindazáltal 
a fáradság és nélkülözések miatt kimerült csapa­
tokkal mitsem lehetett keresztülvinni.

Déli harcztér.
— Az „Őst. Ztg“ tegnapi számában ezt Írja: 
„Cialdini hadseregével a Pón átkelt és velen-

„A porosz hadsereg, mely Grottaun, Rebben- | < 
bergCn, Friedlandon, Waldeuburg és Landshuton át 

tolTharczok tőlünk sok áldozatot követeltek; ez 

áldozatok azonban nem éppen helyrehozhatlanok a 
mennyiben az osztrák hadsereg vesztesége, több- 
nyíre könnyű sebesültekből állanak. A nehéz és 
könnyű sebesültek oly arányban vannak az osztrák 
hadseregben, mint 1 a 7-hez. Az ellenség mint ezt 
maguk a fogságba esett porosz t.sztea bevallják, 
legalább három annyi veszteséget szenvedett hol­
takban, mint mi; nekünk pedig sebesültünk van 
háromszor vagy négyszer annyi, mint neki.

A szerencsétlen jul. 3-diki ütközet távolról 
sem volt oly iszonyú vad kimenetelű, mint azt az 
első sebesültek és a menekvö föld népe beszélték, 
és a hir, minél távolabb terjedt, annál inkább nö- 

’^’a csata gyilkoló, mészárlás volt reggeltől 

estig; tüzérségünk és lovasságunk iszonyú pászí­
tást vitt az ellenségben végbe. Az elesettek némely 
helyt nem rakásban, de halmokban hevertek, úgy, 
hogy a holtak vagy sebesültek nem feküdtek, de 

állottak vagy támaszkodtak.
A győzelem d. u. 2% óráig a mi részünkön 

volt, sebesültekben igen sokat vesztettünk, de annál 
többet vesztett az ellen holtakban. Délután, miután 
a csata Clnm, Horzitz és Königrütz közt ide s tova 
hullámzott volna, az osztrák balszárny megkerttlte- 
tett és a manoevrer meghiusittatott. A félelem nagy 
volt, mely még fokozódott az által, hogy az ellen­
ség a balszárnyat kereszttűzbe vette. A veszteség 
a mi részünkön nagy volt; de a zavar, melyet az 
előre nem látott véletlen előidézett, még nagyobb. 
Maga a fővezér megjelent a helyszínén, és mint 
valamely ataquirozó buszárosztály, kíséretével ke­
resztülvágta magát az ellenségen. De mind haszta­
lan. Ez alkalommal esett el egyik szárnysegéde, 
Müller alezredes, és többen kaptak sehet. Midőn a 
zavar mind nagyohb lön, egyszerre csak jelszó hang­
zott végig a sorokon; „Vissza Pardubitz felé . 
Kitől származott e jelszó, azt nem lehet tudni. Elég 
az hozzá, hogy a visszavonulás megkezdődött. Előbb 
a balszárny kezdte meg a visszavonulást, utána a 
centrum; a jobb szárny utoljára hagyta oda a csa­
tatért. E visszavonulás aznnban egészen rendben 
történt, és korántsem volt „vad futás.“ A hadszer- 
vonat már 24 órával a csata megkezdése előtt 
megkezdte a visszavonulást Pardubitz felé, azért 
azt legkisebb veszteség sem érte. Több ágyú 
Kuklemánál, Königgrátztöl nem messze, a feneket­
len sárban oda veszett. A lovak azonban megmen- 
lőttek*

A beállott éj elfödte a csatatért, a harcz nyu- 
godott, az ellenség a harcz szerencsétlen kimene­
tele által meg nem érdemlett babérokat aratott. 
Vesztesége is azonban beláthatlan volt.

A hadsereg szelleme nincs megtörve. „Hogy 
történhetett ez ?“ „Teremtette.“ „Csak nem tágí­
tani, vagyunk még elegen, hogy az ellenségnek 
vissza bírjuk adni a kölcsönt. Ur Jézus, a szegény 
császár, mit fog a szegény császár mondani t No, 
ennek a Benedeknek egészen oda kell lenni!“ Ily 
felkiáltásokat és szitkozódásokat lehetett hallani a 
katonáktól a csatát követő éjen.“

A főhadiszállás az éjjel Hohenmanthba tétetett 
át. Az Elbén az átkelést védték. Az ellenség nyu­
godott, mert iszonyú vesztesége után nyugalomra 
volt szüksége.“

— A „Magyar Világ“ harczteri eredeti leve­
lezőjének következő tudósítását érdekesnek találjak 

közölni!
Olmütz, julius 6 kán, 1866.

Ha ama rövid és vészteljes hadjárat történetét 
akarnám Írni, mely derült égből leczikázó villám­
ként csapott le derék hadseregünkre, azon politikai 
előzmények, s diplomatiánk azon hibáinak rajzán 
kezdeném előadásomat, melyek a hadjárat folya­
mára tagadhatlan befolyással voltak. E leveleim 
azonban nem politikaiak, hanem tisztán katonai le­
velek. Elállók tehát minden politikai fejtegetéstől, 
és pár oly mozzanat fölemlitésére szorítkozom, me­
lyeknek kedvezőtlen hatása elvitázhatlan. Váljon az 
olmützi hosszas tartózkodás, a tétlen várakozás 
Böhm-Trübau táján a diplomatiának róható-e fel ? 
ez oly kérdés, melynek eldöntését másra bízom. 
De azt az egyet igeniB constatálhatom, hogy ezen 
„halogatás“ a határozó pillanatban oly sulylyal ne­
hezedett a serpenyőre, hogy a mérlegnek fel kel­
lett billennie.

Eltekintve azon előnytől, melyet a gyalogság 
remek fegyvereiben bírnak, más tényezők egész 
sora is kedvezett a poroszoknak. Ismételt betöré­
seik alatt a terület oly pontos ismeretét szerezték 
meg a poroszok, a milyennel miazntolsócsa- 
pások után sem bírunk. Kiismerték a harcz­
tér minden titkát, és mig mi e nyitott könyv 
a-b-c-jén törtük fejünket, addig ők már kiválasz­
tották volt a támadás, a védelem s a csata legelő­
nyösebb positióit és gyors mozdulataik által reánk 
dictálták az általuk elfoglalandó állásokat. Jól fizet­
ték kémeiket, a határszéli lakossággal pedig drákói 
szigorral bántak. Ennek folyté" a legnagyobb pon­
tossággal tudták mindig, hogy hol állanak hadtes­
teink, tudták azoknak minden mozdulatát, tudták 
váljon friss csapatokkal, avagy éhes, kifárasztott 
emberekkel állanak-e szemközt. Jól ismerték az 

czei területen áll. Ez nagy fontosságú jelentés. Ne- 1 
hány szó elég lesz a helyzet körvonalozására. ( 
Olaszország természetesen elhatározásának teljes 
szabadságát bírja; a harczot folytatni vagy nem, i 
ezt egy időre felfüggeszteni vagy nem: szabadsá­
gában áll; a fegyverszünetet, melynek közvetítője 
a francziák császára, elfogadni vagy nem. De Ve- 
lencze megszűnt osztrák terület lenni, franczia terü­
letté lön és Victor Emanuel király tudja, hogy ez 
igy van. Ha a békét vagy a fegyverszünetet eluta- 
sitandónak véli, folytathatja a háborút osztrák te­
rületen, elviheti fegyverét Tirolba, Isztriába, Dal- 
matiába. Ha azonban Velenczét venné támadási 
czéljául, ezt azon bizonyossággal teszi, hogy ezáltal 
Francziaországot kihívja háborúra. Bárhogy intéz­
kedjék Napóleon császár Velencze felett, ez időben 
ö, és csak egyedül öaz ura Velenczének. Ezt 
Austria népjogilag érvényesen birtokolta és épp oly 
népjogi érvénynyel jutott most Francziaország bir­
tokába. Velencze Francziaországé, éB egy fegyveres 
betörés Velenczébe — egyenesen Francziaország 
ellen intézett haditény. Ez a tényállás az állam- és 
népjog sarkalatos elvei szerint. Még ott áll ugyan 
egy osztrák hadsereg Velenczében, de ez már csak 
vendég franczia területen; ha megtámadtatik, már 
nem többé Velenczét, csak egyedül magát és lobo­
góját fogja védeni. Velencze védelmére ezentúl 
Francziaország van hivatva és Francziaország nem 
szokta nyugodtan eltűrni jogainak oly tiszteletben 
nem-tartását, mely erőszakot és egyszersmind sértést 
involvál. Cialdini átkelése a Pón tényleg Olaszor­
szág háborúja Francziaország ellen.“

— A borgo fortéi csatánál, a mely f. hó 
5-kén megujittatott, miközben tárgyalások kezdettek 
a fegyverszünet iránt, következő tudósítás fekszik 
előttünk: „Ma reggeli 4 órakor ágyudörgést hallot­
tam, —- a lövéseket megszámlálni lehetetlen volt, 
mert legalább 20 lövés történt egy perczben. Cial­
dini tüzérségi túlerővel és 30,000 emherrel támadta 
meg Borgofortet. A lövetés 3'/2 óráig szakadatla­
nul folyt. Austriai részről erősen viszonozták a tü­
zet. Ezen idő után szünet következett, mig egy órai 
pihenés után egész erélylyel nyilt meg ismét a tü­
zelés, és a Rochetta-eröd elhallgatott. Az olasz 
tüzérek eleinte túllőttek a czélon, később azonban 
találták azt. Rochetta dél felé ismét ágyazni kez­
dett, mire délután 2 órakor megint szünet állt be. 
Rohamra nem került a sor. Az austriai seregnek, 
fájdalom, sok sebesültje van. A szomszédságban 
levő házak a lángok martalékává lőnek.

— Bécs, jul. 9. Paduát Francini tábornok 
alatt egy olasz dandár szállta meg; Badiat és 
Maria-Maddalenát a császári hatóságok odahagyták. 

Flórén ez, jul. 8. Castiglioneböl jelentik 
7-kéről: Az osztrákok, miután a borghettai hidat 
aláásták, a Mincio jobb partját egészen odahagyták. 
A Mincio balpartján az erődítést folytatják. Amadé 
berczeg ismét átveszi hadának vezényletét, miután 
sebe már meggyógyult.

— Milano, jul. 5. Egy bajor hadtest ment 
be Tyrolba és Olaszország felé tart. Bizonyosnak 
mondják, hogy az osztrákok a Mincio jobb partján 
minden hadállásukat odahagyták.

— Flórencz, jul. 5. A hírlapok azt Írják, 
hogy ha az osztrák csapatok kivonulnak Velenczé- 
böl, hogy a poroszok ellen menjenek, az olasz had­
sereg kivont karddal fogja üldözni mindaddig, mig 
az olasz és porosz sereg csatlakozik. Olaszország 
nem hagyhatja magára Poroszországot se a győze­
lemben, se a vereségben. A hadjárat azonnal njra 
meg fog kezdődni és folyni mindaddig, — mig ki­
tűzött czé’ja el lesz érve.

Nyugati harcztér.
A bajorok három hadoszlopban vonulnak észak 

felé. Az egyik, Scleusingen és Snhl-on át a 
thürjngiai erdőt szándékoznak elérni — czéljuk úgy 
látszik Got ha. A második hadoszlop Rhon és a 
thüringiai erdő között mozog, a morvái és ful- 
dai völgyekben — czélja Eisenach; a harma­
dik végre a mely kizárólag lovasságból látszik állni 
Fulda felé vonul, feladata a Main-mezeri pá­
lya hosszában északnak tartó 8-ik hadtesttel helyre 
állítani, illetőleg fenntartani az összeköttetést.

Az első hadoszlop hir szerint Zella gothai 
városkáig nyomult, mig a poroszok a hegyeken át 
vezető utat, Oberhof felöl szállták meg, s e pon­
ton alig kisértik meg a bajorok az átkelést. 
A második hadoszlop a thüringiai erdőt akarja meg­
kerülni; főhadiszállása e hó 3-kán Kalzennord- 
heim weimari faluba tétetett át. E hadtest f. hó 
4-kén kétszer ütközött össze a poroszokkal az elő­
őrsök Barchfeldnél, vagy miként a „Baier. Ztg, 
mondja, egy mértföldnyire Liebenstein meiningi 
falutól, a föerö Kaltennordheim és Roszdorfnál.

Az „A. A. Ztg“ Írja junius 27-röl: A die- 
dorfi csata a poroszok visszavonulásával végző­
dött. Bajor részről a harmadik osztály és Zoller 
tábornok alatt a harmadik lovassági dandár vett 
részt. Elestek: Faust tábornok, b. Guttenberg őr­
nagy s b. Tann és Kolbinger kapitányok. Aldosser 
ezredes jobb karján kapott lövést. Az összes vesz- 
teség 100 halott és sebesült. Ma reggel 9 órakor 
heves csata Gersfeldnéí, melynek kimenetele 
még nem tudatik.

Azon esetre, ha a bajoroknak sikerül ez irány­
ban keresztül törni, akkor a 8-dik hadtesttel Er­
furt, illetőleg Berlin felé fognak nyomulni.

— A rossdorfi csatából a Nünbergben meg­
jelenő „Corresp.“ következő episodot közöl: „A

Hartmann tábornok paranoia alatt álló 4 dik 
(bajor) hadosztályt, mely Rossdorff-nál lépcső­
zetesen volt felállítva, f. hó 5-én mintegy 10-13,000 
főnyi porosz hadtest támadta meg. Hartmann tábor­
nok szemközt az ellenséggel három vagy négy igen 
szép hadtani mozdulatot tett egész osztályával, a 
mint az ellenséges mozdulatoknak jobb- s balszár­
nyán a legjobban vélt megfelelhetni. Végre erős 
állást foglalván, a barcz kifejlődött, megnyittatva 
kitűnő tüzérségünk által, mely a -legedzettebb sere­
gekhez méltó nyugalommal és hidegvérttséggel tü­
zelt. Midőn a Königer-féle üteg egy vontcsövű 
ágyújából a tüzmezter által elsütött első lövés esett, 
tisztán látható volt, mint röpültek a jól talált ellen­
séges ágyú darabjai szerteszét. Az egész dandár 
lelkes hurrah-val kisérte e látványt. Ez ágyuharcz 
közben az osztályok a csatárok oltalma alatt meg­
alakultak és bátran nyomultak előre; a csata po­
rosz részről is erélyesen folytatva, hosszabb ideig 
eldöntetlenül maradt. Ha olykor a tér egy része 
odaveszett, a mieink azt gyorsan ismét visszahódi- 
ták. A második dandár élén szivarral szájában, an­
nak vitéz vezére Faust tábornok lovagolt, szünet 
nélkül bátorítva katonáit. E pillanatban érte öt a 
halálos golyó bal füle közelében; a mint a lóról 
lebukkant, néhány porosz csatár ugrott elő, de a 
dandár is gyorsan elönyomult elesett tábornoka 
holtteste felé. A poroszok mindamellett e nehány 
perez alatt már levágták egyik ujját, melyen arany 
gyűrűt viselt, s azonfelül rendjeleitől és órájától is 
megfosztották öt. Még több áldozat is esett. A ké­
sőbb érkezett könnyű sebesültek határozottan erő­
sítők, hogy a poroszok visszaverettek, de rendben 
vonultak vissza.

Ámbár azon hir, mintha a bajor tartalék-lo­
vasság szétveretett volna, hivatalosan megczáfolta- 
tott, egy szemtanú Würzburgból f. hó 6-ról ezt Írja: 
„Városunk tegnap szomorú jelenetet élt meg. Dél­
után 4 órától egészen éjfélig szállingóztak be szét­
vert vérteseink, dragonyosaink, dzsidásaink, kiket 
parancsnokaik egy mély útba vezettek, a nélkül, 
hogy a magaslatokat megszállták, sőt még csak 
előőrsöket is állítottak volna ki, minélfogva a po­
roszok által kartácsokkal lövettek, és — nem áll­
hatván ellen — részint elfogattak, részint szétve­
rettek. A menekültek egészen kimerülvék, — lovaik 
alig mozognak. Lovasaink az élelmezésre is panasz­
kodnak; 40 óra hosszat nem szánhattak le lovaik­
ról és éheztek. Itt beszállásolták s élelemmel lát­
ták el. Innen már elvitték a közpénztárakat, több 
család menekül, miután a király még nem válaszolt 
a kormányelnök azon táviratára, hogy a várat ne 
operáltassa ellenségileg. — A Zoller-dandárhoz a 
8-dik hadtest (HeBsen-Darmstadt) csatlakozott; az 
itteni vár élelemmel láttatik el.

— A würtembergi király következő napipa 
rancsot adott ki: „Katonák! Felhívásomra egybe­
gyűltetek , hogy a testvérállamok seregeivel egye­
sülten, szükebb és tágasb hazánkat az erőszakos­
kodás ellen mcgvódjétek. A würtembergiek régtől 
fogva vitézség által tűntek ki, s mindenkor első 
sorban*  küzdöttek. Erősen számitok rá, miszerint 
méltóknak bizonyulva atyáitok dicsőségére, szabad­
ságunk és Németország boldogsága ellen megkísér­
tett vakmerő támadást a bennetek lakó erő öntu­
datában vissza fogjátok utasítani.

A felismertető szalag karjaitokon mutatja nek­
tek, hogy Németország becsületéért és jóllétéért 
küzdőtök. Az egésznek áldásdús kifejlődése azon­
ban csak akkor lehetséges, ha az egyes részek élet­
képesek. Tőletek függ szeretett Würtemberg király­
ságom üdve! Isten legyen veletek!

Stuttgart, jun. 30. Károly.“

Levelezés.
B.-SzolnoUinegye. Dézs, jul. 8.

A kaszinó nagy termében hazafias dicsünue- 
pélyt tartottunk. Deák Ferencz nagy hazánk­
fiának olajfestményü díszes és jól talált arczképét, 
melyet követeink Torma Károly és gróf Bethlen 
Sándor küldöttek ajándékba, lepleztük le, a megye 
és város összesereglett férfi és nő választott közön­
ségének jelenlétében. Szőnyegekkel terített s virá­
gokkal díszített emelvényről nyitá meg az e czélra 
az egylet által felkért elnök Véér Zsigmond, érde­
mes hazánkfia, a gyűlést, felemlítvén, hogy a kaszinó 
volt eleitől fogva e megyében minden szellemi és haza­
fias mozzanatoknak kiinditó pontja, kötelességének 
tartotta most is az egylet a város és megye értelmi­
ségét családikkal együtt meghívni ezen általa ren­
dezett dicsünnepélyre, melyen nagy hazánkfia, Deák 
Ferencz, követeink által megküldött olajfestményü 
híven talált arczképét, a névhez méltó ünnepélyes­
séggel , nagytermébe feltenni akarja (e közben 
Deák Ferencz arczképe lelepleztetik a közönség 
kitörő éljenei között), Véér Zsigmond után Róth 
Pál, városunk közbecsülésben élő fia s a fehérvári 
conferenția volt tagja, lépett fel a dicsemelvényre s 
Deák életrajzát születésétől egész a jelenig tapinta­
tos közbeszövésével a történelmi és politikai ese­
ményeknek érdekesen és kedveser a nagy közön­
ség megéljenzései között adta elő.

Ezt követte a bymusz éneklése a dézsi da­
lárda által Péchy Imre vezetése alatt, ugyanazt 
énekelvén az ünnepély megnyitása előtt is. Végül 
Medgyes Lajos ajánlotta, hogy Deák Ferenczhez 
egy bizalmi feliratot kellene küldenünk, 
melyben az általa képviselt nemzeti politika iránti
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hűségűnket 8 rágás?,kodásunkat röviden és egyszé- 
itten fejeznők ki. Ö fogalmazott egy feliratot, me 
lyet átnyújt az elnöknek, hogy felolvastatván, ha 
helyesnek találja a nagy tekintetű közönség, mél- 
tóztatuak aláírni, mit aztán a kaszinó elöljárósága 
Deáknak el fog küldeni. Á bizalmi felirat jegyző 
Pataki Gyula által értelmes s a dolgot átérzö szép 
hangon felolvastatván, egyhangúlag elfogadtatott és 
aláíratott. A gyűlést berekeszté Torma Károly ér­
demes követünk egy buzdító beszéde, melyet a 
kaszinó egylet pártolására s anyagi bukástól, mi­
nek szélén áll, megóvásra szólította a gyülekezetét, 
s felkérte a nagy számban megjelent buzgó hon­
leányokat, hogy férjeiket, testvéreiket, kedveseiket 
a kaszinó gyámolitására buzdítsák édes és meg­
nyerő szavaikkal. Egyébiránt, ha némán is, de 
Petőfivel legékesebben Czecz Kálmán és Somogyi 
Elek barátaink szólották, t. i., hogy rekeszsze 
be a gyűlést országos lakoma, mely az 
óvódéban 105 terítékre készült, s melyen szebbnél 
szebb felköszöntések hangzottak a megkoronázandó 
királyért, DééBÍ Ferencz, Véér Farkas s követe­
inkért stb.

B.-Szolnokmegye értelmiségének 
hála és bizalmi felirata Deák F.-hez.

Olaj festmény ti arczképének 
Dézsen, 186 6. jul. 8 kán a kaszinó nagy­
termében ünnepélyesen tett felfűzése 

alkalmával.

Mélyen tisztelt hazafi!
Rendes állapotban, midőn a törvények uralma 

alatt a haza szabad és boldog : a nemzetnek csak 
basznoB polgárokra — fölibe emelkedett vezérre ke­
vésbé van szükségé.

Nyitva áll a tér a sajtónál, a megyékben, az 
országgyűlésen s a szabad verseny uj és uj lángel­
meket, uj éB uj államférfiakat, uj és uj honfi jelle­
meket fejt ki, kik vállvetve működhetnek a haza 
virágzásán, s az különbség nélkül oszsza meg bo­
rostyának jelesei között.

De midőn vihar szakad a hazára, az erőszak 
által a törvény éB jog széttapostatik; az őrködő, a 
fennvirrasztó honfiak a haza minden pontján szét­
veretnek, elnémittatnak s a nép vasigába kénysze- 
rittetik : ezen időkben a szabadságát sirató nép 
esengve néz szét — ha lenne fiai közül csak 
egy, ki a szabadulás útját és módját kimutatná,
ki a hazát kétségbeesésének mélyebbre éB mélyebbre 
sodró örvényéből kiemelné s elöbbeni jogaiba és 

Az ismeretes 1848—49-ki események bazán-
kat ezen szerencsétlen helyzetbe ejtették. A nem­
zet évezredes alkotmányától megfosztva már-már a 
kétségbeesés örvényében szétnézett a nagy pusz­
tulásból fennmaradt fiai között—és Önt találta
meg egyedül, ki szeplőtlen múltjánál mély hon­
szerelménél, gyémánt tiszta jelleménél, beható böl­
csességénél s érveiben legyőzhetetlen ékesszólásá- 
nál fogva képes lehet mentő kezet nyújtani, s a 
nemzet ősi alkotmányának viszont élvezetére segi 
teni. Önt, tisztelt hazafi! ki hosszas politikai éle­
tének első pillanatától fogva a legválságosabb idők 
és megpróbáltatások között is hazafi jellemében 
soha meg nem ingottt; kiben a nemzet az alkot­
mány megtestesülését szenteli, s kire mél­
tán illenek a római költő szavai: Justum et tena- 
cem propositi virum Nec civium ardor prava juben 
tium, Nec vultus instantja tyranni, Mente quatit so- 
lida. — Hasztalan szólott a történelem s államböl- 
cselet, hogy ha Magyarország, ez az európai suly- 
egyent fenntartó tengely, mely a reá nehezült erő­
szak alatt leroskadt, helyre nem állittatik : belátha­
tatlan zavarok következnek, főleg magára a biro­
dalomra. A sikerben elbizakodott román férfiak s 
rósz tanácsadók nem hallgattak az igazság és mél- 
tány szavára. Az uralkodó szivét hazánktól elide- 
genitvén, évtizeden át folytatták a boszu politiká­
ját, mígnem megtermé keserű gyümöl­
cseit Európa, hogy a Magyarország elmulasztott 
ki nem békitése miatt a felbontott sulyegyent né­
mileg helyreüsse, belébonyolult, s Austriát is be­
vonta a költséges keleti háborúba. Ezt csakhamar 
követte az olasz franczia háború, mely Lombardiá­
nak elvesztésével s az államadósság milliókra menő 
nevekedésével végződött.

E keserű tapasztalások folytán az nralkodó 
Felség átlátta, hogy elfogult tanácsadóira többé nem 
hallgathat, s Magyarországért, mely a dynas- 
tiát a múltban is annyi veszélytől menté meg, k e i 1 
tenni valamit.

így történt, hogy 12 évi súlyos és méltatlan 
szenvedés után az uralkodó Felség összehívta az 
1861-ki csonka országgyűlést.

Ekkor nyert Ön legelőbb tért, hol tartalék 
nélkül szólhasson a haza érdekében. Azon fel­
irat, melyben a nemzet jogait s törvényes kívá­
nalmait kifejezte, áthatotta egész Európát, s a ma­
gyar-kérdés s Magyarország kielégítésének szük­
ségessége ezentúl az európai közvélemény fö-fötár- 
gya lön.

Azonban a jogeljátszás elmélete, Magyaror­
szág beolvasztása még mind rögeszme maradt, s e 
miatt a 61-ki országgyűlésnek eredmény nélkül szét 
kelle osztania, s elkezdődtek a Schmerling-féle költ­
séges és demoralizáló experimentatiók.

Magyarország tűrt és hallgatott, Öntől vette 
e jelszót: még várhatunk! A birodalom fölött 

I azonban uj fellegek kezdőnek tornyosulni. Ekkor 
On, mint a gondviselés választottja éles pillantás­
sal nézvén be a körülmények szövevényei közé, 
elébb a Bach Schmerling-féle jogeljátszási elméletet 
semmisítette meg bires röpiratában, majd húsvéti 
epocbalis czikkében kézzel foghatólag bizonyító be, 
hogy valahányszor a rósz tanácsadók Magyaror­
szágot s a birodalmat veszélybe döntötték, mindig az 
uralkodók személyes bölcsesége menté meg. Most 
íb csak ö Felsége bölcsesége oldhatja meg a bo­
nyodalmakat s békitheti ki az országot.

Ennek következtében az urálkodó Felség fel­
világosulva, már most bizalommal tekintett hazánkra; 
minden katonai kiséret nélkül jött Magyarország 
fővárosába, s mint atya érintkezett alattvalóival, s 
ígéretet tön, hogy a nemzet sebeit begyógyítja. És 
csakugyan téves tanácsokkal éltető minisztereit el- 
bocsátá; alkotmányos érzelmű magyar kormány­
férfiakat nevezett ki, mint magyar király szemé­
lyesen nyitotta meg mnlt év dec. 10-én az 1848-ki 
alapon Pestre összehívott országgyűlést, hol később 
Erdély is képviselve lön, a jogeljátszás elméletét 
királyi szavával elvetette; a jogfolytonosságot, a 
törvények alkotmányos visszaállítását s a haza tör­
ténelmi integritását ünnepélyesen proclamálta.

A nemzet most is Önre támaszkodott, s az 
Ön által szerkesztett I. és Il-dik feliratban saját 
jogérzetét látja tolmácsolva. Azokban az egész nem­
zet szól a királyhoz szilárdan, hajthatatlanul.

Ezért van, hogy a haza mindenik szögletéből 
egymásra jutnak fel Önbez a hála és bizalmi fel­
iratok. A haza Önben gondviselésszerü megmentö- 
jét szemléli.

Ez a közhit, ez a meggyőződés indított min­
ket is, Belsö-Szolnokmegye alkotmányos hü polgá­
rait arra, hogy midőn Önnek követeink által meg­
küldött olajfestményü hűn talált arczképével honfias 
Unnepélylyel kaszinónk nagy termét feldíszítjük: 
egyszersmind az Ön által képviselt nemzeti politika 
tántoríthatatlan híveinek valljuk magunkat, s Ön- 
hez, tiszteit hazafi! bizalmi és hála nyilatkozatun­
kat telterjeszszük.

Át van, mélyen át van hatva ugyanis közöt­
tünk minden honát híven szerető polgár azon gon­
dolattól, hogy ha akár felülről sújtó önkény, akár 
forradalmi túlkapás a nemzetet a törvényesség grá­
nit alapzatáról csak egy perczig is lelépni kény­
szerítené, a haza állása problematicussá válnék, s 
önkormányzatú Magyarország nem lenne többé.

Fogadja tisztelt hazafi! hála és bizalmi sza­
vazatunkat. Számláljon minket az Ön által képvi­
selt igaz ügy meleg pártolói közé. Óhajtjuk, Isten 
hosszú élettel áldja meg, hogy az újból kitört vi­
harok következtében munkássága közepén elnapolt 
országgyüiés, a háború bevégzése után az uralkodó 
ünnepélyes Ígérete szerint megint összeülhessen s 
Ön vezérlése alatt teljes sikert arathasson s Ön is 
a mi boldogságunkra, a haza szabadsága s dicső­
sége örök időkre megalapuljon. Vagyunk Önnek, 
mélyen tisztelt hazafi, igaz hazafi társai, Ugybarátai.

(Következnek az aláírások.)

Különfélék.
A napi, úgynevezett „futó hirek“ közé 

tartozik, hogy Napoleon császár hadat izent volna 
Olasz- és Poroszországnak. E fairről azonban még 
nincsen biztos tudomásunk.

*** Dr. Nagel Emil ur, mint halljuk, ön­
kényt felajánló szolgálatát a sebesültek körül. A 
napokban e végett már fel is utazik. Jeles műtő 
orvosunknak fényes tere lesz gazdag ismereteit 
hasznosítani a szenvedő barczosok között.

A pesti lapok Írják jul. 10-ről: Császárné 
ő Felsége tegnap délután félnégy órakor legjobb 
egészségben városunkba érkezett. A ünnepélyesen 
virágok- és lobogókkal feldiszitett pályafön a fö- 
tárnokmester, néhány főpap, több képviselő, ezek 
közt Deák Ferencz, Somsicb, Szentiványi, gróf 
Andrássy Gyula, b. Kemény Zsigmond, Ivánka és 
mások, a helytartóság, a kúria számos nép jelen­
létében fogadták a Fejedelemasszonyt. Ö Felsége 
kinyilatkoztatott kívánsága következtében, a csá­
szári kocsit csak tárnok ö nagyméltósága kocsija 
elözé meg. Császárné ö Felsége nyitott udvari ko­
csiban jött be a városba; mellette Königsegg grófnő 
ült. Egyszerű fekete, nyakig gombolt selyem ruha 
fődé tagjait; fején, fekete tollal ékített fekete ma­
gyar kalapot hordott. A bájos Fejedelemasszony 
leereszkedő mosolylyal fogadá az üdvözletek és 
éljenek sorát. A királyi várkastély jobb szárnyát 
foglalá el ö Felsége; itt mindent legnagyobb ízlés­
sel átalakítva, ugymondva nj állapotban talált. A 
hosszú lépcsözetü föfelmenet fülkéit virágcsoporto ■ 
zatok disziték. Ö Felsége mindjárt megérkezte után 
ebédelni méltóztatott. A kert üde állapotnak örvend; 
a száraz idő daczára a pázsitok a gondos locsolás 
folytán legélénkebb zöldben viritnak; a közvetlen 
a kastély körül ágyait heliotrop-, lantana-, galardia-, 
viola-, fukszia-, oroszlányszáj-csoportozatok legéke­
sebben domborodnak fel a lekaszált fütalajból. A 
budai hegyekre ö Felsége termeiből pompás kilátás 
nyílik. Ö Felsége esteli hat óra felé Königsegg 
grófnővel az Orczy-kertbe kocsizott ki, hol a se­
besülteket meglátogatván, állapotuk felől tudomást 
szerzett magának. Az idő hűvösebb lévén, zöld 
sávolyos kendőt öltött magára, és nyolca óra felé 
ismét a várkastélyba visszatérni méltóztatott.

»*»  A bécsiek az oly soká hiresztelt, már oly 

sokszor elhalasztott, végre a múlt vasárnap a se­
besültek javára megtartott prater-ünnepélyben, csak 
kis számmal vettek részt. Az idő sem kedvezett. 
A sétányok hoszBzu Bora fényesen ki volt világítva; 
a Strausz-féle zenekar hangjai meszsze hangzottak; 
minden volt, mit szem, száj kívánhatott, csak egy 
hiányzott: kedv, jó kedv, mely ez idő szerint a 
bécsieket, az utolsó máBfél tized alatt, csak mulat­
ságra gondoló és annyira élvezni tudó bécsieket 
most az egyszer, úgy látszik, egészen elhagyta.

A königgratzi ütközet a Sándorezred év­
könyveiben örökké vérbetükkel leend feljegyezve. 
E veszélyteljes napon, ugyanis 400 közvitézen, 16 
tiszt és két kapitányon kívül, az egész ezred meg 
lön semmisítve. Az ezredes is ott lelte sírját.

0 Felsége a Császárné julius 6-dikán a 
gumpendorfi katonai kórházat méltóztatott megte­
kinteni, hol egy magyar ezredbeli sebesült 
katona mellett haladt el, kinek kezét nehéz sebe 
miatt amputálni kellett. A katona azonban nem 
akart a dologba egyezni, s. kimondá, hogy inkább 
meghal. A Felséges Asszony huzamosb ideig 
állt a beteg ágyánál s Aigasztalá öt, hogy a műtét 
nőm oly veszélyes és fájdalmas, mint talán gon­
dolja. Midőn pedig egy másik katona ie, kinek ép­
pen három ujját vágták le, ö Felsége kivánatára 
elmondá, hogy az egéBZ eljárás nem volt szerfelett 
kincs, a beteg elszánta magát a műtétre, a mi sze­
rencsésen végre is hajtatott. Ö Felsége 30 aranyat 
ajándékozott a katonának, s megbízta az orvost, 
hogy a beteg állapotáról jelentést tegyen.

Mint a bécsi lapok Írják, a bank kincsei 
továbbszállítását felfüggesztették volt; — legújab­
ban azonban ismét megkezdették a szállítást Ko­
máromba.

A königgratzi csatában megsebesült gróf 
Festetics hadtestparancsnokot ő Felsége látogatása 
által tüntette ki.

Az északi hadsereg harczaiból a hősies­
ség egy szép vonását Írja le a „Prager Ztg.“ Mi­
dőn ugyanis a Gyulai magyar ezred, mely a há­
ború kitörése előtt Prágában volt helyőrségen, Ji- 
cinnél b?r hősies kitartással, de szerencsétlenül har- 
czolt, egy zászlótartó egy szakaszszal egy mocsárba 
szorittatott, melyből nem volt képes kilábolni. A 
bátor ember — egy ősz harczos — mindenekfelett 
arra törekedett, hogy a rábízott kincset megmentse. 
Leoldja tehát a zászlót és szalagot a rudról és tes­
tére övezi azokat. S midőn bajtársai sorsát osztva 
ö is fogságba kerül, a zászlót még misdig magá­
nál tartja elrejtve. Eközben azonban kijátsza a kí­
sérők figyelmét ér egy csatornán át megszökik. 
Tette azonban rögtön napfényre kerül, ö mindazáltal 
szerencsésen megmenekül b a falusiak segélyével 
pórruhába öltözködve Jungbunzlauba érkezik, hol 
ismét poroszokra talál. Itt is bátran daczol a ve­
széllyel s a mezőn és a mellékutakon végre meg­
szabadul. A zászlót szerencsésen Prágába hozta ma­
gával, honnét jul. 5 kén Bécsbe utazott.

A „P. H.“ Írja, hogy a Pesten levő sebe­
sültek családainak legtöbbje a hadparancsnokságnál 
kérelmezett, hogy az illető családtagokat honn ápol­
hassák. Ez miodazoknak megengedtetett, kik oly 
állapotban vannak, hogy az illető ápolásra elég 
módjuk van. Egy közelebbi legfelsőbb rendelet foly­
tán sebesültek vidékre is szállíttathatnak ápolásra 
az illető családokhoz; mi szolgáljon ezennel köz­
tudomásul.

Az elesettek és sebesültek jegyzékéből a 
többek közül a következőket emlitjük fel: a skalitzi 
ütközetben jun. 27-kén a gr. Gondrecourt gyalog­
ezredből elesett Macskásai Kamii hadnagy, meg­
sebesültek Stary Jakab főhadnagya Vukadi­
novi cs Miklós hadnagy — A Hoch és Deotscb- 
meister gyalogezredből elesett Malocsai Antal 
hadnagy, megsebesült Hollovicb József hadnagy. 
— A Wáza hg gyalogezredből elesett geczefalvi 
B aj c s i Károly hadnagy. — A porosz koronaörökös 
nevű ezredből elestek tormandházi Sághi Béla, 
Tindora Endre hadnagyok, a 14-dik vadász 
zászlóaljból nem találtatik JeBovits János őrnagy.

A ,Korúak“ szerkesztőjéhez.
A „Korunk“ szives volt egyik közelebbi szá­

mában „Ábrándozók“ czimü regényemről megemlé 
kezni.

Igaz, hogy oda jutottunk, miszerint valamely 
irodalmi, különösen szépirodalmi műnek tüzetesebb 
ismertetése a ritkább tünemények közé tartozik, 
mi e politika és harcz küzdelmei közepette nem is 
feltűnő; az is eléggé káros tüneményei közé tarto­
zik jelen irodalmi viszonyainknak, hogy mig más 
hol s nálunk is régebben, a veterán, vagy tekin­
télyes Írók fogták kezökbe a kritikai tollat, ma a 
legtöbben azzal kezdik irodalmi pályafutásukat.

Mindezek daczára, bár a munkáimról meg­
jelent bírálatoknak, ismertetéseknek nem egy he­
lyét kellett megmosolyognom, részint szerénységem, 
részint öntudatom nem engedték meg, hogy anti- 
kritikai megjegyzésekhez folyamodjam

Jelen esetben azonban kénytelen vagyok til­
takozni, miután a „Korunkéban közlött könyvismer­
tetés annyi járatlanságot és aestetikai képzetlenné 
get árul el, hogy hasonló czikket még iskoláink 
önképzö köreiben is visszautasítanának. Incompeteiis 
kritikustól pedig, ha ivekre terjedő dicséretet nyer­
nénk is, csak pirulnunk kellene!

Már az ismertetés kezdő sorai: Lyrai verset 
könnyebb e Írni, vagy prózában beszélyeket? stb. 

oly tisztázatlan fogalomzavart árul ej; még gz iro­
dalmi müvek osztályzatának ismeretére nézve is, 
hogy csodálnunk kell szerkesztőt, miért nem ve­
tette az egészet azonnal lomtárába?

Később még képtelenebbek és tökéletes iro­
dalmi járatlanságra, sőt olvasottság hiányára is 
mutatnak a franczia irodalmat illető megjegyzései.

Mert lehet-e ma, midőn a franczia romantika 
iskola nagymesterének, Hugó Viktornak regé­
nyei milliókat hoznak be, s a világ minden miveit 
nyelvére lefordittatnak, olyasmit Írni, hogy: „A 
franczia irodalomban örvendetes jeleit látjuk, hogy 
a közönség azon regényíróit kedvelii inkább, kik 
az eseményekkel való tulhalmozást mellőzve, 
sikerült alakokat, egyszerűbb érzelmeket 
(nesze neked „Tenger munkásai“, „Nyomorultak“ 
stb.), kikben mintegy ismerősöket látunk“ stb.

Lejebb: „mert magától értetődik, hogy a 
költő, mint a festő, mindig a képzelethez s nem az 
érzelemhez szól. (Hallott-e már ilyet valaki?)

S lejebb szerzőt mégis azzal akarja dicsérni, 
hogy sikerül olvasóit elérzékenyiteni. (?) S mégis 
lejebb) előadásában nem tapasztalja a megilletödés 
patboszát.

Sokan kárhoztatják Szathmáryt, mond lejebb, 
hogy Józsikát utánozza. (Kik és mennyiben?)

A hízelgő, de ügyetlenül hízelgő passusokat 
mellőzöm, elég lesz, ha még az utolsó sort iram 
ide, mely szóról szóra igy áll:

„Azonban mi Szathmáryt Jókaival és Degré- 
vel egy sorba helyezzük!“

Ezek közül pedig, köztudomás szerint, az 
egyik (Jókai) gazdag képzelmü keleti költő, a má­
sik (Degré) a fennebb elkárhoztatott franczia iskola 
szélső balszárnyáuak növendéke.

De elég ennyi. Nem szeretek „pro domo mea“ 
beszélni; azt is csak az összes irodalom méltóságá­
nak érdekében tevém.

Csupán arra kérem a „Korunk“ szerkesztőjét, 
hogy a gyermek ifjak első gyenge kísérleteit uta­
sítsa az „önképzö körök“ gyűléseibe, hol érettebb 
tanuló társaiktól meg fognak biráltatni, s ha könyv­
ismertetést akar közölni, írasson legalább is biennis, 
nem pedig novitius diákkal.

N.-Enyeden, jul 6-án, 1866.
P. Szathmáry Károly.

Politikai hirek.
Austria. Bécs, jul. 8. Ö Felsége elnöklete 

alatt miszteri tanácsok tartatnak, melyekben a bel- 
kérdések képezik a vitatás tárgyát. Biztos forrás 
szerint már meg is állapodtak a teendő lépésekre 
nézve, pedig egészen függetlenül attól, hogy elfo- 
gadtatik-e vagy nem a fegyverszünet. Legközelebbi 
kilátásban van egy császári manifeBtum, melyet az 
uralkodó népeihez intézvén az alkotmányossághoz 
való ernyedetlen ragaszkodását fejezi ki. A magyar 
országgyűlés ismét megnyittatik, s a legrövidebb 
utón fogják Magyarországgal megkísérteni a ki­
egyezkedést. Ezen törekvés sikerülésére való ör­
vendetes biztossággal előre is bizonyosnak tartván, 
legfölebb három hónap leforgása alatt a Lajtbán 
inneni tartományok képviseleteinek összehívását is 
hiszik.

A „Frdbl.“ újabb közleményei Prága meg­
szállásáról Fürtből Bajorországban vannak keltezve 
és ekkép hangzanak :

„A poroszok jul. 6-kán két oldalon vonultak 
be Prágába. Karolinenthalban és az uj kapu előtt 
nagy néptömegek voltak összegyűlve. A csend azon­
ban nem zavartatott meg. A csapatok egy időre 
szabad ég alatt tanyáznak és ezután laktanyákba 
és nyilvános épületekbe fognak beosztatni. A be­
vonult csapatok Frigyes Károly hg hadtestéhez tar­
toznak. 20,000 emberre becsülik. Saaz és Komo- 
tauba is poroszok vonultak már be. A nyugati pá­
lya vaggonjai a bajor határra szállíttattak, hová az 
igazgatóság is követte.“

Egy más közlemény ezeket mondta :
„Az ellenség bevonulása már pénteken dél­

utáni 3 órakor történt. A csapatok, melyek Frigyes 
Károly bg. hadseregéhez tartóznak, s ki maga is 
ide váratik, az uj kapun vonultak be. Ezrek várták 
a bevonuló poroszokat a bástyákon. A városházról 
és sok magán házról fehér lobogók lengtek.“

Bécs, jul. 9. A „N. Fr. Presse“ megemléke­
zik Bécs hangulatáról. A közérdeket első sorban 
Bécs hangulata veszi igénybe. „A halogatás a né­
pet bizalmatlanná teszi az alkudozások sikere iránt. 
Ehhez járul, hogy most a florisdorfi erődí­
tési munkálatokat még nagyobb erély- 
lyel folytatják; alig tökéletesen felruházott, 
újabban behívott csapatokat gyakorolnak; a bank 
a már felfüggesztett érczkészlet-szálü- 
tást Komáromba, folytatja; ezt mind annak 
jeléül veszik, hogy az ellenség végül mégis meg­
szállhatja Bécset. „Bécsbe jönnek“, ez a ref- 
rainjo minden beszédnek, b mintán ma már arról 
beszéltek, hogy a poroszok Prágától délre indulnak, 
és Morvaországban Iglaut és Brttsaut is megszállot­
ták volna, nagyon íb közel látják az ellenséges be­
vonulás napját. Váljon joggal-e, az mindenesetre az 
alkudozások sikerétől függ, hanem a „N. F. Pr.“ 
azt hiszi, hogy ha a veszély fenyegető lesz, bizo­
nyára az államkormány is előkészületeket fog tenni, 
az átvándorlásra délkelet felé. Azt az egyet igé­
nyelheti azonban Bécs, hogy a kormány tudósítsa 
a népet az ellenség előnyomulásáról.“
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A „P. L.“-nah Írják : „A fegyverszünet nj 
nehézségekre talált; a poroszok azonban a bárom 
napi fegyvernyugvás alatt is lehetőleg .parkotok 
állásaikat megjavítani. Prágában már berendezked­
tek, és Iglanba is bevonultak honnan a 
legrövidebb vonalon Bécset fenyegetik. 
Mint hírlik, három hadoszlopban nyo­
mulnak a poroszok Bées felé! A Duna 
melletti megerősített tábor teljesen föl van szere ve 
és már kezdenek abba csapatok bevonulni- ügy 
ballik hogy Gablenz fog itt parancsnokolni. De 
kérdésesnek tartják, váljon a poroszok Flonsdorfnál 
fogják-e megkísérteni az átmeneteit a Dunán. Ma 
foly le a 3 napi fegyvernyugvás. A börzén azon 
hír van elterjedve, hogy a küzdelem 
hittannál már megkezdetett. Ezzel össze- 
függőleg ismét növekvőben vannak az aggodalma , 
a nemzeti bank, úgy szintén a zálogin- 
tézet,bányatermény áruíási igazgatóság 
és az arsenal a Dunagözhajózási társu­
lattal alkudozásra léptek értékanyag­
jaik elszállítása i ránt Magy a ror szág ba. 
__Egy lap azt akarja tudni, hogy Napóleon Bécs 
megszállását a poroszok által „casus belli nek nyil­
vánította; okunk van azonban e közleményt két­
ségbe vonni.“

Franoziaorezág Pár is, jul. 6. Velencze 
elnyerése fölötti örömből a köz- s a magán épüle­
tek ki vannak világítva; csak a Palais Royal (Na­
póleon berczeg palotája) s az olasz követség 
palotája maradtak kivilágitf atl anok.

A franczia kormány belföldi s belgiumi fegy­
vergyárakban összesen 100 ezer darab gyúttlfegy- 
vert rendelt meg. Ezen fegyvernemet legelőbb a 
vincennesi 24 vadászzászlóaljnál hozzák be, mely 
már több nap óta tesz kísérleteket e fegyvenmm_

mel. Ez amerikai mintára s javított szerkezeiben 

állittatik elő.
A p. Ll.“-nak Írják : „Mai távirati jelenté­

semből már ludja ön, hogy a francziák császára a 
már hivatalosan átküldött jelentésre vonatkozólag, 
hogy Velencze franczia területté ‘lelt, Victor Erna- 
nnelt táviratilag és határozottan fölhívta ezen terü­
let rögtöni kiürítését elrendelni, mely Cialdini át­
menetele által a Pon megsértetett. Ehhez még tán 
annyit kell hozzá tennem, hogy az osztrák kabinet 
ezen lépésről tudósittatott, és egészen rá van hagy­
va, ba netán az osztrák fegyverbecsület kihiva lát­
szanék lenni, Francziaországra hagyni az actiót, 
melyet a franczia terület végleges biztosítása szük­
ségessé tenne.“

Olaszország. Napóleon herczeg az olasz 
főhadiszállásra elutazott. Az olaszok megszállandják 
a várnégyszöget. Leboeuf franczia tábornok már 
megérkezett Veíenczébe, a hol a franczia hajóhad is 
állomást veend.

Németország. A „Nordd. All. Ztg.“ julius 
6-dikáról este Írja : „Gablenz clntasittatott; ezen 
örvendetes tudósítást kis idóvel lapunk befeje­
zése előtt vettük. Lázas izgatottságban várta a la­
kosság tegnap óta ezen hirt. A király főparancs­
nok, kinek homlokát most diadal babérok kOBZoruz- 
zák, Bismarck, Roon, és a többiek úgy hisszük 
— elég kezességet nyújtónak arra nézve, hogy más 
feltételek el nem fognak fogadtatni, mint a melyek 
Poroszország s az általa hozott áldozatoknak meg­
felelnek. Hurrák Poroszországnak 1“ A berlini rendőr­
főnök egy kiáltványban laconicus rövidséggel a fő­
város közönségét julius 6 dikárr igy értesítette : 
„Gablenz altábornagy, ki parlamentairkéut jött a 
főhadiszállásra, viBszautasittatott.“

Újabb. München, jul. 9. A „Baier. Ztg“ 
szerint a jul. 3—4-diki csatában a IV. bajor had­
osztály 1000 embert vesztett halottak- és sebesül­
tekben, köztük 9 tiszt elesett, 26 megsebesült. A 
bajor fősereg Schweinfurt 
van összpontosítva.

München, jul. 10. 
előtt állanak.

München, jul. 11. 
poroszok közt nagy csata Kissingennél, a poroszok 
állítólag visszanyomattak.

Krakó, jul. 10. A poroszok Neisseböl és 
Koselböl jelentékeny erődítéseket vontak cseh­
országi hadsergökhez. Egy porosz hadtest Wado- 
wicen át Krakó felé nyomul. — A poroszok az 
Iglau és Znaym közt fekvő Mahr Budweisst is meg­
szállották.

Bécs, jul. 10. A franczia hadsereg szabad- 
ságosai herendeltettek.

és Aschaffenburg közt

A poroszok Brilckeaau

Tegnap a bajorok és

Piaczi árak:
Tiszta­
búza.

Elegy- 
buza.

julius 
n.

junius 
julius

Nagy-Várad, 
Besztercze,
Brassó, 
Dézs
Károly fehérvár, junius 
Maros-Vásárhely, julius 
Nagy-Enyed, „ 
Szamosujvár, julii 
Szászváros, 
Szász-Régen, julius 
Szeben, 
Sz-.Udvarhely,
Torda,

IUS 
junius

junius
» 

junius

3.
6.

28.
3.

30.
5.
5.
9.

30.
5.

22.
26.
30.

370
620
480

500—460
508—500
478—455
500—460
480—360
460—450 
460-420
533— 480 
500—500
534— 426

H I R D E T É S E K.
HWATlLOS.

(230) 

lséé: Idézés»
Közép-Szolnokmegyébe kebelezett szilágy-csehi volt lakós Korbuj Márton, 

Borbély Polixéna férje, ki 1849 évben a Szeben alatti csatában jelen volt, és 
azon időtől annak életben vagy holléte nem tudatik, a nagyváradi lat. szert püs­
pöki szentszék által oly kijelentés mellett idéztetik meg, miszerint ha e megnézés­
nek a hivatalos Japokbani háromszoros közzététele után egy év es nap lefolyta 
alatt magát e szentszéknek fel nem jelenti, vagy azt hollétéről nem tudósítja, folya­
modó nője kérelméhez képest e szentszék a törvények és törvényes szokás szellemé- 
1)611 f^elt'^-Váradon, az 1866 év május 12-én tartott szentszéki ülésben.________

Sz. 533. (1-3)

NEM HIVATA10 8.
Haszonbér.

A magyarói birtokosság Tordamegye felső-kerületében fekvő mező havasaik le­
gelői a jövő 1867-ik évre haszonbérbe adatnak rendorbrztos Wagner Trau­
gott ur szász-régeni.piaczi házánál folyó évi augustus 9-én tartandó nyrlvános 
árverezés útján tudatja.

Szász-Régen, 1866. julius 5-én. ....S J «7.F.KF.RES SÁNDOR, birtokossag biztosa.

CSÍKI TESTVÉREK
olaj- és festék kereskedése Kolozsvártt.

Alólirtak egész tisztelettel ajánljuk festők és festeni szándékozóknak, úgy 
e szakba vágó minden iparosoknak legközelebbről 

újabban berendezett és gazdagon ellátott 

& festék- és olaj kereskedésünket, 
melyben minden időben a legkitűnőbb minőségű fehér firnáisz-olajban megtört min­
den színű festéket, a legfinomabb Zinckweist törve és töretlen, úgy az ezek 

hez szükségeltető firneiszt, terpentint, len-olajat, és spiritust, továbbá., 
a legelső franczia gyárakból került lakkot kaphatni.

(221) Gyári árakban szolgálunk továbbá a háromszor tisztított (3—3) 

Modérateur lámpa-olajjal. 
Belgiumi szekér kenőcs

25—50 éiHoO fontos részlet, és */,  és 1 fontosládácskákban. 
Különösen felhívjuk a nagyérdemű közönség figyelmét nagy választékú 

gSiF’ fűszer kereskedésünkre 
melyben a legkitűnőbb minőségű czukor, kávé s egyébb fűszerok mellett 

HT 20 féle friss töltésű ásványos gyógyvíz raktár 
van a legolcsóbb árak mellett.

fflF*  a festék és olajokhoz szükségeltető edényeket vétel áron fogjuk 
számítani, s ugyanazokat kitisztítva viszsza is váltjuk.

Minden megrendelést gyorsan és pontosan eszközlünk. 
Kolozsvártt, junius 20-án, 1866.

CSÍKI testverek.

MOLL HMi
mely a párisi mükiállitáson arany-érmet nyert.

Középponti raktára a „Gólyához“ czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye­
dül az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Seidlitz-por használati
Útmutatásokkal árullattíék, melyek’szóról szóra az enyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 
ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetök lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végeit, „az általam készített Seid-

íHONORIS
DAS S

Gabonaár Kolozsvárit julius 12-kén 1868.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt 30 kr. Elegybúza 3 írt 22 
kr. Rozs 3 frt 10 kr. Árpa 2 frt 20 kr. Zab 1 frt 
76 kr. Törökbúza 3 frt 90 kr. Pityóka 1 írt 90 kr. 
Marhabús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Julius 10 kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 60.65. 5“/0 Metalliques lOfTfrt 54.25.—Bank­
részvény 667.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
136.—. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 133.—. 
—.Ezüst 126.—. Cs. kir. arany 6.33. - 1860. 
kölcsön 72.40.

Julius 6-kán: Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 63.—. Erdélyi 59.—.

T. és felelés szerkesztő IMIZSA DÁNIEL.
■SHSBS 
s .Alsó ausztriai mérő:

Rozs. Árpa. Zab. Török­
búza. I

k r a j czárokban.

320
500
382

440—400
460—454 
385—376 
440-400 
390—310 
360—350 
380—360 
453-400 
430—430 
426 -400

334—308
360—320
344—338 
354—330 
400-350 
325-300 
300—290 
350—340 
373—373 
430—430 
418—410

254—236

224—220
000—000

000—000

200
170

120-114
210—190

190
1

180—160
190—170
216—212
168—160
173—147
180—180
186—180

270
500
314

410—420
374—370

384
320—310
400—400
320-310
380—360
440—413

400
374—370

16
10
11

8
12
11
10
10
10
11
13
11
11

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papír-burkolata híva- . 
talos örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltalandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyítványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás, emésztetlenség és gyomorégés,to­
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódas, kösz- 
vényszerü tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányast inger stb. jelei­
ben a legjobb eredménynyel használtatiak, s a legtartamosb gyógyeredményl vívlak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőit levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopalhiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre es állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanítók, kereskedők, 
kézművesek, műi észek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvók , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb kflnynyebbülést se idéztek elő és a kik 
csupán a valódi Soidlitz Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek.

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvártt: BITTÉR Tr. özvegye és WOLFF J. gyógyszertárai­

ban. Továbbá Beszterczén: Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Dézsen: 
Krémer Sámuel. Fogaras: J. B. Gschader. M.-V ásá r h el y 11: Jeney Karoly. 
Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Na g y-Ká r o lyban: Schöborl. 
Nagy-S zeben ben: Müller gyógyszerész. N. Vá r adó n: Jánkv Antal. Segesvárit: 
Misselbacher. Szász-Régen: Wacbner & Schinker. Szászsebesen: Bmder F. 
gyógysz. S ze nt-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerd ahely tt: Schimert h. 
gvógvszerész. Szerethen: Sommer J. Zilahon: Harmatit S. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

norvégjai „Bernen44 városból való 
valódi 

IIOIISfllHÍJll tlZSiltóltl 
raktára is.

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő használati utasítással.
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj adorschhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 
üvegekben levő folyadék egészen épen és azon 
van, miként az közvetlenül a természet aítal nynjtatott. E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdőbajokban, scropliulus és rachitis, kosz­
vény és csüz. idült bőrkiütés, szemgynladas, ideg- és több 
más balokban legsikeresebben alkalmaztatik. ,

‘Há? ■? w fi gyógyszerész Becsben, 
1WI U Ju íb £%,» „znm Storch“ , Tuchlauben.

STEIIÍ JÁJiOS könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthes Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokái Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható^^ 

f^esruiabb csata-térbépelí! ’’■Xí 
Németországi csata-térkép 25, 50, 60 kr., 1_ frt.
Olaszországi „ . 20, 60 kr., 2 frt 3 frt.

Csatahely jelző-lobogók. 12 darab 10 kr.
Koronás szölösnivelés.

Irta Báthi Gábor fintaházi földbirtokos. Az erdélyi gazdasági 
egylet költségén. Ára 30 kr.
VAS GEREBEN,

JlTftlÁTUS EDÍET»
Korrajz. 3 kötet. Ára 3 frt.

Az álalános polgári törvénykönyv,
mint ez jelenleg Erdélyben érvény es;

minden a legújabb időig megjelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, 
felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva.

Irta Hilibi HALLER KÁROLY,
a knln-.virt kir iozakademián az ital. polg. törvénykönyv, váltó- és kereskadelmijog, csödrendtartós 

és ^XiXyatörv. h. tanára; az igazságügyi elméi, államvizsgálati bizottságnak taSa.

Ára 6 frt o. ért. 

Kőváry László. Erdélytörté- 
nelme. 6 kötet. 1-sö kötet: 2 frt. 
2-dik kötet: 1 frt 80 kr. 3-dik kö­
tet: A „Zápolyák kora.“ 2 frt.
4- dikkötet: ABáthoriak, Bocs­
kai és Bethlenek kora. 2 frt 20 kr.
5- dik kötet: A Rákóczink és Apá­
tiák kora. Ára 2 frt. 6-dik kötet: 
A gubernátorok kora. Ára 2 frt.

Müller Jenő. Mionette. Regény. 
Francziából fordította F. H. L. 1 frt.

(229) (1—3)
Egy fiatal ember, ki a 4 gymnázialÍB 

osztályt bevégezte, egyúttal a német és 
román nyelvben jártas legyen, gyógy 
szerész gyakornoknak illő föltételek 
mellett felvétetik. Bérmentett levelek Szén- 
czy G. gyógyszerészhez N.-Selykre 
czimzendök.

Egy gyógyszerész segéd 
kerestetik.

Égy jól képzett s a román nyelvbe 
jártas nem okleveles gyógyszerész segéd, 
folyó év augustus 1-jétó'l kedvező föl­
tételek mellett Moldovaország Román vá­
rosában alkalmazást nyerhet. Levelek 
KERESZTES gyógyszerészhez Románba 
czimzendök.(204)(11—*)WINKLER JÁNOS nál 

(228) N.-Enyeden (2-—3) 

1200 veder 
1865-beIi bor eladó, 

melyből kevesebbet is lehet kapni._____
’ (2-4) '

Beküldetett.
Ismert dolog, hogy a fogak ápolása 8 

tisztán tartásának elhanyagolása úgy köz­
vetlen mint közvetve a legfájdalmasabb és 
leghátrányosabb következményeket szokott 
maga után, vonni anynyival inkább, mert 
minden ételünk és italunk neme és ize fog­
ós száj-bajainkat elősegíti; és a jelen nem­
zedék nagy része állandó egésséges és .fe­
hér fogaitól meg van fosztva, mit sokan a 
műveletlen természet fiaitól méltán irigyel­
hetnek. A száj és egygyes részeinek épség­
ben tartására nézve több orvoBok már rég­
óta különböző szereket rendeltek; mi is e- 
zen gondoskodás fontosságára gondoltunk, 
midőn egy szerre utalunk, mely alkalmas 
arra, hogy sikerei által áz egygyes bajok­
ban az e nemű szerek közt a figyelmet ma­
gára vonja. Gyakorló fogorvos Dr. Fopp 
ur által Bécshen feltalált Anatherin száj­
vize már régtől fogva mint igen hathatós 
gyógyító szer ismeretes, elmulasztja és nem 
engedi előjönni a nyálkát, salakot és fog- 
kőképzést, a száj részeit erősíti és a fogak­
nak és foghusnak egésségét és erősségét 
viszszaadja, valamint megőrzi és megtart­
ja. Ezek a sikerek, melyeket biztosan, de 
mindenesetre lassabban idéz elő, mint más 
basonnemü szerek, melyek a bajt hamar el­
mulasztják, és a helyett nem ritkán egy 
mást idéznek elő, ezért tehát mindenki előtt 
figyelemre méltó a Popp féle Anatherin 
szájvíz, ki a száj- és fog- bajokat éppen 
vagy elhárintani mint a szájat attól megóv­
ni akarja, és a szájnak és részeinek tar- 
tós épséget óhajt.

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
Csomagolás 20 kr.

Kapható Kolozsvártt: WOLFF J-, 
Dr. Híncz György és Engel J. gyógysz. 
uraknál; továbbá az ország minden gyógy- 
tárában.
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